

# 上海女排“有自信 要争气”

本报记者 苏 畅

在卢湾体育馆上海球迷的欢呼声中，上海光明优倍女排将2023-2024中国女排超级联赛总决赛的第一回合比分定格在3比1，让卫冕冠军天津渤海银行女排遭遇了本赛季联赛的第一场失利。“我对队员们提出要求，首先就是我们自己要有自信心，要争气！”上海女排主帅王之腾赛后如是说。

上海女排深知拥有多名国手的天津女排在进攻上的优势所在，所以此役坚定地以发球作为技术层面的突破口。无论是外援布里西奥还是仲慧、王音迪、许晓婷等年轻选手，一次次发球冲击，让天津女排的一传保障承受了巨大的压力。“半决赛结束之后有全明星赛，我们利用这10天左右的时间，一直在准备这场决赛。”王之腾赛后表示，上海女排首先把队员们的伤病调整好。其次，较好地针对天津女排的风格打法进行充分的准备。“去年我们决赛和天津女排进行了两场比赛，输掉了全部六局，且只有一局上了20分。对上

海女排的队员们来说，我们自己要争口气，要有自信心。”王之腾表示，本赛季天津女排的实力强劲，但上海女排在这个赛季联赛中的表现也不差，能够进入决赛的两支队伍都是联赛表现最好的。所以到了决赛场上，还是看双方如何博弈，谁在场上更敢于发挥、敢于担当，就有可能获胜。

上海女排国手高意认为，上海女排胜在心态的把握上。“我们心态平稳，但在场上又保持了兴奋度，大家发挥出了水平。”高意说，上海女排的针对性准备就是“绝不手软”，因为上海女排的队员们也都清

楚地知道，天津女排的进攻很强，如果手软就意味着把机会送给对方，“即使这个球很难扣，我们也坚决不能手软。”

根据赛程，双方总决赛的第二、第三回合较量将连续在天津女排的主场进行。王之腾表示，天津女排在

总决赛第一回合也没有充分发挥出应有的水平，上海女排在后面连续的两个客场比赛中要放平心态。高意说：“后面的两场客场，我觉得心态很重要。我们会享受比赛，做好过程、注重过程。”

(上海1月23日电)



上海女排球员仲慧(左二)在比赛中扣球。

中国排协供图

本报上海1月23日电 记者苏畅报道：2023-2024中国女排超级联赛总决赛第一回合较量23日晚间在上海卢湾体育馆举行，上海光明优倍女排凭借发球带动进攻，以3比1力克天津渤海银行女排，在五场三胜制的决赛中先声夺人。

此役，天津女排外援巴尔加斯仍然高挂免战牌，而缺席了多场比赛的上海女排外援布里西奥则重新披挂上阵，且她的发球给予天津女排一传体系极大的冲击。第一局，上海女排较好地抑制了对手的发挥，

在关键球把握上略胜一筹，以25比23先下一局。第二局比赛上海女排士气更盛，最多时领先天津女排4分。被动局面下天津女排通过换人调整节奏，一度在后半局取得了18比15的反超，但关键时刻上海女排许晓婷的发球轮帮助上海女排再度以19比18反超了比分，小将王音迪

的发球轮造成天津女排卡轮，上海女排以25比22再胜第二局。背水一战的天津女排在第三局展开反击，核心球员李盈莹的状态有所回升，她的进攻和发球连连得分让天津女排以25比16扳回一局。然而在更为关键的第四局，上海女排仍然利用发球作为突破口抑制对手发挥。双

方从20平战至22平后，仲慧的进攻得分和高意连续拦防迫使天津女排进攻失误，上海女排以24比22取得赛点。随着王艺竹的扣球出界，上海女排以25比23获得全场的胜利。总决赛大比分1比0领先。

双方总决赛的第二回合较量将于1月27日移师天津体育馆进行。

## 女排超级联赛总决赛第一回合战罢 上海队先声夺人

## 天津女排总结失利 提升赢球欲望

本报记者 苏 畅

在五场三胜制的总决赛首回合失利，对于在本赛季女排联赛已经取得16场连胜，且向着球队历史上第16个联赛冠军发起冲击的天津渤海银行女排而言并非坏事。通过总结这场失利的教训，摆正心态位置，在接下来的比赛中重拾赢球的欲望，天津女排的总决赛之旅，其实才刚刚开始。

在上海卢湾体育馆遭遇赛季首败，天津女排主教练王宝泉坦言队

员们的情绪压力较大，尤其在前两局没有放开手脚发挥。比如“第一局我们直接丢了四个一传，对方的大力发球给我们带来很大的冲击。从整个发球来看，我们也输给了对方。此外，对手的外援本赛季状态比上赛季要好，我们基本没有制约住她的发球和进攻。”王宝泉表示，天津女排一方面要做好这场失利原因的总结，关键还是要摆正心态，把自己放在拼的位置去拼对手。另一方面要更加重视发球和一传。“这一段时间我们一直在模仿对手训练，但是

效果并不太好。大家在失利的情况下，还是要把自己的信心找回来，把自己的技术和气势打出来。”

天津女排国手李盈莹认为，这场比赛球员们进入状态非常慢，对于决赛，慢热其实是很严重的问题。“我希望回去以后，我们能更多地从心态上进行调整。我觉得，我们对冠军还是要有渴望的，我们想拿的劲儿不够，包括从我自己来讲，我也没有完全把自己的霸气和杀气显露出来，没有把自己摆在进攻核心、带动队友的位置上。”在进行了自我批评后，李盈莹也

表示，后面的第二、三回合决赛，天津女排将回到主场，队员们的信心可能会更足一些，但还是不能掉以轻心，要去拼对手，去冲击对手。“大家一直说天津女排已经多次进入联赛冠军决赛，上海卢湾体育馆也是我成名之战的地方，但我觉得这些已经过去了，我希望天津女排每一个队员对这一次冠军要有渴望和欲望。我也会在后面的比赛中从我做起，希望我能够打得更坚定一点，对赢球更渴望一点。”李盈莹说。

(上海1月23日电)

## 亚洲杯无缘16强 国足需直面差距 立足未来

本报记者 马艺欧

亚洲杯小组赛三战只得2分，没有进球入账，随着叙利亚在23日一球战胜印度，彻底宣告国足无缘16强。冰冻三尺非一日之寒，国足需直面差距，立足未来。

中国男足的成绩很长一段时间都难让人满意，但在本届亚洲杯小组赛面对塔吉克斯坦、黎巴嫩这样世界排名100位以后，以及全替补出战的卡塔尔，打得如此艰难，还是有些出乎意料。

客观而言，中国男足本届亚洲杯并非没有机会，如果对阵塔吉克斯坦比赛中的进球不被吹掉，如果对阵黎巴嫩比赛中对手蹬踏戴伟凌的球员被罚下，如果对阵卡塔尔上半场比赛创造的几次得分良机能抓住一次，中国队可能都已进入了16强。但历史没有如果，竞技体育只认结果。

面对塔吉克斯坦和黎巴嫩，中国队的打法相对保守。在卡塔尔主教练赛前就透露将轮换阵容的情况下，中国队在生死战依然沿用5后卫阵型，如果中国队最终晋级，这样的选择会被忽略，但如今这样三战无一胜绩且零进球的赛果，为外界所诟病在所难免。通过亚洲杯三场比赛的表现，国足在亚洲赛场的定位已经明晰——曾经的对手日韩沙伊已经将中国队甩在身后，曾经难称对手的亚洲各队已迎头赶上，中国队面对塔吉克斯坦和黎巴嫩这样的对手已经没有优势

可言，已是不争的事实。

纵观三场比赛，中国队球员绝不是不拼，但足球比赛不是靠拼搏精神就能解决一些。中国队球员整体能力在下降。回想上届亚洲杯小组赛，面对同样是亚洲杯新军的吉尔吉斯斯坦队，中国队在先失一球的情况下逆转获胜，淘汰赛首轮面对泰国队，同样是逆转获胜，当时中国队阵中球员的能力和大赛经验都优于对手。

这次亚洲杯，中国队中场的几名球员除了戴伟凌相对年轻外，王秋明、王上源都已经是超过30岁的球员，他们的洲际大赛经验其实很少。他们现在能在国家队占据这个位置，不能否认个人在联赛中表现比较出色，但更重要的原因其实是老一代球员的自然退出。韦世豪可以说是这次亚洲杯最让人眼前一亮的球员，但他此前为中国队效力的机会也很有限，在联赛中也没有展现出与其能力相符的价值。三场亚洲杯大多数都出现在首发阵容中的蒋光太 and 戴伟凌，都不是中国青训体系培养出的球员。目前，正值当打之年的球员在国少、国青、国奥阶段在亚洲层面不具有竞争力，2000到2002年龄段的国字号球员，都曾无缘洲际赛事决赛阶段。面对这样的情况，成年国家队无论如何整合战斗力，成绩都很难有较大起色。

通过亚洲杯，国足需要认清差距，增加人才储备，立足未来。

## 国际篮联公布巴黎奥运会 三人篮球资格赛主办城市

本报讯 北京时间1月23日，国际篮联公布了三人篮球巴黎奥运会资格赛比赛地点及时间，中国香港成为主办城市，赛事将于2024年4月12日至14日举行。

巴黎奥运会三人篮球资格赛共有三站，分别是4月12日至14日在中国香港、5月3日至5日在日本宇都宫以及5月16日至19日在匈牙利德布勒森。届时，中国香港男、女三人篮球队将历史性在主场出击，中国香港男子三人篮球队将与荷兰、奥地利、瑞士等队争夺巴黎奥运会参赛资格，女队则将迎战匈牙利、波兰和埃及女子三人篮球队。

2024年巴黎奥运会三人篮球项目将于7月30日至8月5日在巴黎

协和广场打响，巴黎奥运会三人篮球男子及女子各有8个参赛名额。奥运资格分四个阶段确定，第一阶段截止日期为2023年11月1日，塞尔维亚、美国和中国三人篮球队，中国、美国以及法国三人篮球队都已在这阶段凭借积分排名成功晋级，锁定奥运门票。

目前，男、女组各剩五个正赛名额虚位以待。三站奥运资格赛将在今年上半年进行，以决定最终的16支(男女各8支)奥运参赛球队，其中中国香港站和日本宇都宫站将分别决出男、女各1支奥运正赛球队，匈牙利德布勒森站将决出男、女各3支奥运正赛球队。

(李东辉)

## CBA常规赛第34轮打响 广东队险胜吉林队

本报讯 CBA常规赛第34轮在1月23日进行了首场比赛，广东队在客场116比111险胜吉林队。

吉林队在琼斯离开之后，皮特森加盟球队，这也是一名得分能力出众的球员，来到吉林队之后很快就成为球队头号得分手。

本场比赛开局双方就大打对攻，皮特森火力全开，单节轰下17分，首节吉林队以36比31领先广东队。第二节吉林队在进攻端有些哑火，周琦趁机率广东队完成反超，但皮特森上场之后打出得分高潮再次帮助吉林队取得领先。半场结束时，广东队仍落后吉林队1分。

下半场易边再战，两队的竞争更加激烈，皮特森在第三节砍下20分，广东队则是多点开花咬住比分，双方一直僵持到第四节最后时刻，徐杰命中关键三分帮助广东

队锁定胜局。最终广东队以116比111险胜对手，从客场带走一场胜利。

皮特森虽然拿下全场最高的60分，还有12个篮板和7次助攻，但吉林队得分点过于单一，除了皮特森之外，姜宇星拿到17分，丁皓然得到14分，其他人得分都没有上双。

广东队得分点多的特点体现得很明显，本场比赛六人得分上双，胡明轩得到28分，周琦拿下20分和20个篮板。

广东队主教练杜锋赛后表示，连续几场高强度比赛之后，队员们的兴奋度不够，个别球员还没有做好比赛准备。“不过最后一节的联防起到了比较好的效果，吉林队最近状态很好，大家克服了困难，最终拿下比赛。”

(扈建华)